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SNBP INTERNATIONAL& Sr. SECONDARY SCHOOL, CHIKHALI, PUNE  
Affiliation No. 1130703 
                                                               PT IV 2024-25 

ANS KEY 

 

Ůʲ १  खालील उतारा वाचून िवचारलेʞा Ůʲाची उȅरे िलहा .                                                   (5Q ×1M=5M)                                                       
 भारतात हरभरा,तूर,मूग,वाटाणा यांसारखी कडधाɊे िपकतात. लोकांǉा आहारात तेथील धाɊे, कडधाɊे,भाǛा  

आिण  फळे असतात. आपʞा भारताचा रा Ō̓ Ȱज ितरंगा आहे. ‘जनगणमनʼ हे आपले रा Ō̓ गीत आहे.शेतकरी शेतात 
कʼ करतात. सैिनक आपले रƗण करतात. Ůȑेकजण देशाǉा िहतासाठी मनापासून Ůयȉ करतो. Ůȑेकाला 
वाटते भारत माझा देश आहे. 

१) भारतात कोणती कडधाɊे िपकतात ? 
उȅर  भारतात हरभरा,तूर,मूग,वाटाणा यांसारखी कडधाɊे िपकतात. 
२) आपले रा Ō̓ गीत कोणते आहे ?        

उȅर ‘जनगणमनʼ हे आपले रा Ō̓ गीत आहे. 
३) शेतात कʼ कोण करतात ? 

उȅर शेतकरी शेतात कʼ करतात. 
४) Ůȑेकाला काय वाटते ?      

उȅर Ůȑेकाला वाटते भारत माझा देश आहे. 
५) आपʞा भारताचा रा Ō̓ Ȱज कोणता आहे? 

उȅर आपʞा भारताचा रा Ō̓ Ȱज ितरंगा आहे. 
Ůʲ २   योƶ जोǰा जुळवा .                                                                                                  (4Q ×1M=4M)                                                                                                   

 ‘अ गट ‘        ‘ब गट ’ 

१ .  
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२.       
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Ůʲ ३  योƶ पयाŊय िनवडून įरकाʄा जागा भरा.(कोणतेही ५)                                                   (5Q ×1M=5M) 
 (अपयश, पाǻात, िमरवणूक, कोन, कोयȑाला, आयताकार,तीस)                                                          

१) थोǰा वेळाने ते दोघेही पाǻात पोहǻासाठी उतरले.  
२) एकदा एक लोहार कोयȑाला लोखंडाǉा  धार लावत होता. 
३) िववेकानंदांचे िमũ धावतच िमरवणूक पाहायला िनघाले. 
४) डोगंरदरीǉा पोटात तीस गंुफा आहेत. 
५) ȑांǉा गुणांमुळे ȑांना कुठेही अपयश आले नाही. 
६) बाबांनी आणले कोन आईˌीम गारगार. 
  

Ůʲ ४  कोण कोणास ʉणाले ते िलहा. (कोणतेही २)                                                                 (2Q ×1M=2M) 
१) “िमũा, वाळूवरची अƗरे लवकर पुसली जातात; परंतू खडकावर कोरलेली अƗरे िचरकाळ िटकतात.” 

उȅर सािहल अथवŊला ʉणाला. 
२) “नरेन, आता इथून वाजत गाजत कोणाची िमरवणूक गेली?” 

उȅर मुƥाȯापक नरेनला (िववेकानंद) ʉणाले. 
३) “Ɨमा करा सर, पण वाचताना गंुग झाʞामुळे मला िमरवणूक गेʞाचे कळलेही नाही.” 

उȅर नरेन (िववेकानंद) मुƥाȯापकांना ʉणाले. 
  

Ůʲ ५  कोण ते िलहा. (कोणतेही २)                                                                                          (2Q ×1M=2M)                                                                                                    
१) वाळूवर बोटाने िलिहणारा – सािहल  
२) कोयȑाला धार लावणारा – लोहार  
३) कपडे िशवणारा – िशंपी  
  

Ůʲ ६  एका वाƐात उȅरे िलहा. (कोणतेही ४ )                                                                        (4Q ×1M=4M) 
१) अथवŊǉा अंगावर पाणी कोणी उडिवले ? 

उȅर अथवŊǉा अंगावर पाणी सािहलने उडिवले. 
२) ˢामी िववेकानंद कोणाबरोबर िफरायला िनघाले होते ? 

उȅर ˢामी िववेकानंद ȑांǉा विडलांबरोबर िफरायला िनघाले होते. 
३) अिजंठा लेणी कोरǻास िकती वषő लागली ? 

उȅर अिजंठा लेणी कोरǻास  वषő लागली. 
४) Ŝमालाचा आकार कसा आहे ? 

उȅर Ŝमालाचा आकार चौकोनी आहे. 
५) मुलांना कोणती लेणी पाहǻास नेले? 

उȅर मुलांना अिजंठा लेणी पाहǻास नेले. 
  

Ůʲ ७  किवतेǉा ओळी पूणŊ करा. (कोणतेही १ )                                                                      (1Q ×2M=2M) 
१) आईने बनवले िũकोणी समोसे िũकोणी                २)  दरवाजा ʉणतो , मी आयताकार  
  नागपूरǉा गोल गोल संȒांचा खूपच मान.                 कोंबडीचे अंडे लंबगोलाकार. 
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Ůʲ ८  खालील Ůʲांची ३० ते ४० शɨांत उȅरे िलहा. (कोणतेही १)                                             (1Q ×2M=2M)                                      
१) तुमǉा िमũािवषयी चार ते पाच ओळीत मािहती िलहा . 
२) अिजंठा लेणीचे तुमǉा शɨात वणŊन करा. 
  

Ůʲ ९  योƶ पयाŊय िनवडून िवचारलेʞा Ůʲांची उȅरे िलहा.                                                      (4Q ×1M=4M)                                                                                                   
१) सािहलचे Ůाण कोणी वाचिवले ? 
 अ) अथवŊ  आ) सािहल  इ) आई   

२) ˢामी िववेकानंद आपʞा विडलांबरोबर कशातून िफरायला िनघाले होते ? 
 अ) बैलगाडीतून  आ) बƨीतून  इ) गाडीतून   

३) चौथ̴यावर कोणाची मूतŎ आहे ? 
 अ) देवाची  आ) देवीची  इ) गौतम बुȠ   

४) एकोणिवसाʩा लेणीचे नाव काय आहे ? 
 अ) गंधकुटी  आ) जातक कथा  इ) अिजंठा   
  

Ůʲ १० समानाथŎ शɨ िलहा. (चेहरा, वाद, जीव )                                                                      (2Q ×1M=2M) 
१) कुरबूर  = वाद  २) मुख = चेहरा   
  

Ůʲ ११ िवŜȠाथŎ शɨ िलहा. (शेवट, वर, हळू)                                                                         (2Q ×1M=2M) 
१) खाली × वर  २)जोरात × हळू                             

 

  
Ůʲ १२ खालील वाƐांतील नामे ओळखा .                                                                               (2Q ×1M=2M) 

१) राधाने काही फुले िवकत आणली . 
२) बंडू नावाचा एक गरीब मुलगा होता. 
  

Ůʲ १३  खालील वाƐांतील सवŊनामे ओळखा.                                                                           (2Q ×1M=2M) 
१) ती फुलांचा गुǅा आईला देते. 
२) आʉाला घरी जाǻाची परवानगी Ȩा. 
  

Ůʲ १४ वचन बदला. ( घर, गाǰा, गोʼ )                                                                                  (2Q ×1M=2M) 
१) गाडी – गाǰा                         २) घरे –  घर                                                      
  

Ůʲ १५ िलंग बदला. (वडील, घोडा, आजोबा )                                                                            (2Q ×1M=2M)                                                                                         
१) आजी – आजोबा                        २) घोडी – घोडा                                                        
  

Ůʲ १६ खालील वाƐातील िŢयापद ओळखा .                                                                         (2Q ×1M=2M)                                                                                    
१) ʉैस दुध देते. 
२) नयन संुदर िचũ काढते. 
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Ůʲ १७ खालील वाƐातील िवशेषण ओळखा .                                                                          (2Q ×1M=2M)                                                                                     
१) ससा हा िभũा Ůाणी आहे. 
२) नारळाचे झाड उंच असते. 
  

Ůʲ १८ पुढील वाƍचारांचा वाƐात उपयोग करा.                                                                     (2Q ×1M=2M) 
१) हाल होणे – खूप ũास होणे  
२) हातभार लावणे – मदत करणे  
  

Ůʲ १९ ʉणी पूणŊ करा.                                                                                                           (2Q ×1M=2M) 
१) थŐबे थŐबे तळे साचे . 
२) अंथŝन पाšन पाय पसरावे.  
  

Ůʲ २० पुढीलपैकी कोणȑाही एका िवषयावर िनबंध िलहा.                                                        (2Q ×1M=2M)                                                                  
१) माझी आई  
२) माझे बाबा  
  

Ůʲ २१ पुढील िचũाचे िनरीƗण कŝन िवचारलेʞा Ůʲांची उȅरे िलहा.                                        (5Q ×1M=5M)                                                      
  

 

१) िदलेले िचũ कशाचे आहे ? 
िदलेले िचũ बस ̾थानकाचे आहे. 

२) आजोबा काय िवकत आहेत ? 
आजोबा काय फळे िवकत आहेत. 

३) माणूस काय वाचत आहे ? 
माणूस वतŊमानपũ वाचत आहे. 

४) िचũात िकती गाǰा िदसत आहेत  ? 
िचũात एक गाडी िदसत आहे.   

५) मुलाǉा हातात काय आहे ? 
मुलाǉा हातात िपशवी आहे. 

 
 


